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ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ ЄВРОРЕГІОНІВ УКРАЇНИ ЗГІДНО 

ІНВЕСТИЦІЙНО-ІННОВАЦІЙНОЇ СТРАТЕГІЇ ЇХ РОЗВИТКУ 

Проаналізовано вихідні умови для формування інвестиційно-інвестиційної стратегії розвитку єврорегіонів та особливості 

її основних трьох етапів. Визначено сучасне місце України та країн-партнерів по єврорегіонах в глобальному рейтингу 

конкурентоспроможності, обґрунтовано заходи для  переходу до інвестиційно-інноваційної моделі розвитку. 
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Annotation 

The paper analyses basic factors that are needed for creation of investment and innovative strategy and characterizes the main 

features of its three stages. The current position of Ukraine and countries that are its euroregions partners in the global competitiveness rating 

is defined and the measures for transition to investment and innovative development model are substantiated. 

Keywords: investment and innovative strategy, euroregion, competitive advantages factors, global competitiveness.  

Аннотация 

Проанализированы исходные условия для формирования инвестиционно-инвестициионной стратегии развития 

еврорегионов и особенности ее основных трех этапов. Определены современное место Украины и стран-партнеров по 

еврорегионах в глобальном рейтинге конкурентоспособности, обоснованы мероприятия для перехода к инвестиционно-

инновационной модели развития. 

 Ключевые слова: инвестиционно-инновационная стратегия, международный регион, факторы формирования 

конкурентных преимуществ, глобальная конкурентоспособность. 

Процес розширення ЄС, формування ЄЕП, вступ України до СОТ зумовили 

об’єктивну потребу у створенні обґрунтованої стратегії розвитку як стабільної 

основи сталого соціально-економічного розвитку та основної мети реформ на 

сучасному етапі розвитку.  

Проблеми глобальної конкурентоспроможності регіону досліджувались в 

працях Яремко Л.[1, C.52, 2, С.138], Жиляєвої Н. [3, C.126], Ларіної С. [4, С.53], 

Голляк Ю. [5 C.171]. Аналіз ролі інвестицій та інновацій в забезпеченні підвищення 

рівня конкурентоспроможності вітчизняної економіки представлено дослідженнями 

Шмігельської З. [6, С.263], Вербицької Ю. [7, С.153], Дем’яненко В. та Буряка А. [8, 

С.7-8], Ульяницької О. [9, С.37]. В той же час світові економічні процеси інтеграції 

та глобалізації, що орієнтовані на сучасні конкурентоспроможні знання, наукові 

досягнення, новітні технології та виробництва процеси зумовлюють актуальність 

комплексної адекватної оцінки, збереження та ефективного використання наявного 

економічного і науково-технічного потенціалу єврорегіонів, чия роль як 
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потенційних осередків формування конкурентних переваг залишається 

недооціненою. 

Виходячи з актуальності проблем розвитку українських єврорегіонів та 

відсутності у минулому виваженої стратегії формування і реалізації їх специфічних 

конкурентних переваг, метою дослідження є обґрунтування формування 

конкурентних переваг єврорегіонів в контексті інноваційно-інвестиційної стратегії 

їх розвитку. 

Концептуально програма забезпечення конкурентоспроможності економіки 

регіону і побудова дерева цілей, пріоритетів має спиратись на відомі в світовій 

економічній теорії та практиці підходи та моделі стратегій розвитку. 

Підхід, що базується на експортоорієнтованій стратегії розвитку економіки 

виходить із залежності конкурентоспроможності від виробництва продукції з 

найменшими витратами і завоюванням лідируючих позицій на внутрішньому й 

зовнішньому ринках. Експортний потенціал регіону виступає як основа визначення 

його конкурентних переваг та стратегічних напрямів господарювання. В такому 

випадку він є певним критерієм, що визначає місце регіону у внутрішньому та 

міжнародному поділі праці та спеціалізації економічної діяльності. Експортна 

орієнтація економіки регіону потребує визначення існуючих та потенціальних 

конкурентних переваг виробників. 

Для українських єврорегіонів ця стратегія базується на використанні 

первинних порівняльних переваг. Конкурентоспроможність українського експорту 

на даному етапі сформована за рахунок інтенсивного використання багатих 

природних ресурсів з низьким ступенем переробки, дешевої робочої сили, 

недооцінених основних фондів та девальвації гривні з метою розширення експорту. 

Низький рівень оплати праці стримує підвищення стандартів життя в країні, звужує 

внутрішній ринок. Девальвація гривні підвищує колективну плату всього 

суспільства за здешевлення експорту окремих товарів, відносно підвищуючи ціну 

імпорту інших, вигоди ж від зростаючого експорту одержує обмежена частина 

населення. 
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До того ж, Україна іде в розріз із загальносвітовими тенденціями та постачає 

на міжнародні ринки товари, частка яких у світовій торгівлі скорочується. Частка 

високотехнологічної продукції, що визначає прогресивність світової економіки, в 

експорті українських єврорегіонів мала. Тому, експортоорієнтована стратегія 

економічного розвитку націлена на підвищення в експорті частки 

високотехнологічних товарів з високим ступенем обробки і послуг. Вона потребує 

державної підтримки для розвитку ефективної диверсифікованої структури 

експорту. В цілому, така стратегія через швидке отримання конкурентних переваг 

виправдана, проте реалізує лише короткострокові цілі. 

Як основу для економічного зростання регіонів та підвищення рівня їх 

конкурентоспроможності слід розглядати стратегію заміщення імпорту внутрішнім 

виробництвом. Можливість використання означеної регіональної стратегії, що 

базується на теорії індустріалізації (створення власного виробництва під захистом 

квот і тарифів) обумовлюється тим, що: 

- по-перше, виробництво товарів вписується в наявну спеціалізацію регіонів; 

- по-друге, розвиток галузей опирається на внутрішньогалузеві джерела 

інвестування з можливістю залучення економічних партнерів в рамках 

транскордонного співробітництва; 

- по-третє, нормативно-правові аспекти є, певною мірою, компетенцією 

регіональних органів влади та управління.  

Позитивним у використанні цієї стратегії є зміна структури виробництва та 

міжрегіональних зв’язків, покращення економічної результативності 

господарювання, зростання кількості робочих місць, доходу регіону та розміру його 

бюджету.  

В сучасних умовах використання цих двох стратегій розвитку регіонів 

недостатньо. Якщо під економічним розвитком розуміти процес підвищення 

життєвого рівня населення, що підтверджується ростом доходу на душу населення, 

то його забезпечення досягається насамперед індустріалізацією виробництва з 

малою опорою на сільськогосподарський сектор  і впровадженням 

інноваційноорієнтованої структурної та промислової політики, надання преференцій 
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розвитку пріоритетних галузей і виробництв, де є стійка можливість отримання 

конкурентних переваг, використання активних фінансових важелів пільгового 

кредитування, субсидування  та ін. В цьому випадку конкурентні переваги можуть 

реалізовуватись за рахунок впровадження новітніх макротехнологій та формування 

на їх основі інноваційних форм розвитку: спеціальних економічних зон, спільних 

підприємств, фінансово-промислових груп тощо.  

Західні економісти ще в минулому столітті довели, що в якості полюсів 

зростання можна розглядати окремі території, що виконують в економіці функцію 

джерела прогресу і інновацій [10]. Теорія «полюсів зростання» визначає групи 

промислових виробництв, що інтенсивно розвиваються і формують центр росту, 

здатні ініціювати динамічний розвиток економічної діяльності у всій зоні свого 

впливу.  Теорію використовують як інструмент моделювання економічного росту в 

слаборозвинених або депресивних регіонах. 

Роль держави у реалізації стратегічних завдань підвищення 

конкурентоспроможності регіонів полягає в найефективнішому використанні 

потенціалу регіонів, що мають геоекономічні конкурентні переваги. Критерієм 

віднесення завдань територіального розвитку до державної економічної політики 

стає реалізація загальнодержавних міжнародних зобов’язань; доцільність змін в 

структурі експорту та імпорту, продиктованих підтримкою національної безпеки; 

використанням коштів державного бюджету або урядових гарантій з метою 

залучення іноземних інвестицій в регіони. 

Такий підхід до реалізації інвестиційно-інноваційної стратегії розвитку 

передбачає поетапне «витягування» потенційно конкурентоспроможних 

підприємств і галузей, що володіють необхідними умовами для досягнення 

конкурентних переваг спочатку на внутрішньому, а згодом – на зовнішньому ринку 

[11, С.320].  

Механізм інвестиційно-інноваційної стратегії може бути реалізований через 

етапність формування економічної політики регіону, виявлення і підтримку 

потенційно конкурентоспроможних суб’єктів (рис. 1). 
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Рис.1. Механізм формування конкурентних переваг українських єврорегіонів згідно інвестиційно-інноваційної 

стратегії їх розвитку 

1 етап 

2 етап 

3 етап 

- зміцнення 
позицій на 
традиційних 
ринках; 

- позиціонування 
на нових ринках. 

- створення складних виробництв (в 

т.ч. з привізних комплектуючих); 

- участь у НДДКР; 

- підготовка персоналу. 

- реалізація певних тимчасових конкурентних 

переваг на внутрішніх і міжнародних ринках 

(вартість робочої сили, виробничі потужності, 

транзитних переваг); 

- залучення іноземного капіталу; 

- включення до глобальних технологічних 

ланцюгів. 

- зміцнення 

позицій на ринках 

розвинених країн. 

- інноваційний прорив, швидше 

освоєння нових поколінь проміжної і 

кінцевої продукції 

- заміщення імпортної техніки і 

технологій у галузях нижчого рівня 

конкуренції; 

- формування «точок зростання». 

- реалізація стратегічних наявних переваг, 

втілених в високих технологіях. 

- успішна 

інтеграція в 

світове 

господарство. 

 

- посилення існуючих конкурентних переваг; 

- вплив на кон’юнктуру (агресивний маркетинг). 

- технічне переозброєння 

- нарощування обсягів експорту 

- створення умов для внутрішньої 

конкуренції. 

Завдання 

 

Способи досягнення 

 

Результати 



6 
 

Оцінка співставлення величини доданої вартості у валовому випуску 

продукції дає підставу стверджувати, що в Україні випереджальний розвиток 

мають галузі сільського господарства в західних єврорегіонах, 

металургійного комплексу, будівництва, аерокосмічної та деяких інших 

галузей - в східних єврорегіонах. На першому етапі це може забезпечити 

додаткові надходження для реалізації цілей конкурентної політики. В цьому 

випадку ефективним є «витягування» таких підприємств і галузей, оскільки 

вони досягли конкурентних переваг за рахунок ефективного використання 

наявних природних ресурсів, дешевої робочої сили, стійких смаків і 

уподобань агентів внутрішнього ринку. На цьому етапі необхідно зберегти і 

наростити експортний потенціал визначених галузей, налагодити вигідні 

господарські зв’язки зі зміщенням акценту на  готову продукцію з високим 

ступенем обробки. У певному розумінні цей етап є «товарно-

кон’юнктурним», головним завданням якого є зміцнення позицій на 

традиційних ринках і просування на нові. Досягти цього можна за рахунок 

агресивного маркетингу товарних ринків, що змінить  його кон’юнктуру, тим 

самим посилить існуючі конкурентні переваги. 

Досяжною метою першого етапу буде технологічне переозброєння, 

збільшення випуску продукції відповідно до обраної стратегії, підвищення 

продуктивності виробництва, нарощування експорту, створення 

конкурентних умов на внутрішньому ринку. 

В подальшому реалізація обраної стратегії вимагає часткового 

переміщення нагромаджених ресурсів у галузі, що мають потенціал 

конкурентоспроможності вищого рівня. Такі галузі на початковому етапі 

повинні забезпечити досягнення конкурентних переваг на внутрішніх, і, 

особливо, на зовнішніх ринках товарів і послуг, оскільки в майбутньому 

повинна здійснюватись реалізація визначених стратегічних переваг за 

рахунок відносно високої кваліфікації робочої сили, наявності середньо- і 

високотехнологічних потужностей та інноваційних нововведень. Цей етап 

найбільш ефективний в галузях, що відповідно підготовані до нього за 



7 
 

рахунок високого рівня науково-технічного потенціалу, належного 

функціонування споріднених і підтримуючих галузей, і, тим самим, 

забезпечить сприятливі можливості для досягнення конкурентних переваг 

вищого рівня. Розвиток і ефективне функціонування галузей 

електротехнічної промисловості, машинобудування та хімічного 

виробництва створить умови для імпортозаміщення в галузях нижчого рівня 

конкурентної ієрархії. Окрім цього на даному етапі важливим є формування 

стратегічної політики країни, спрямованої на реалізацію її транзитних 

переваг, де складовими є розвиток транспортних коридорів, шляхів 

сполучення та обслуговуючих їх господарств. 

Успішний перебіг другого етапу обраної стратегії забезпечить 

створення складних виробництв за участю іноземного капіталу, розвиток 

інфраструктури, що обслуговуватиме цей капітал, виконання НДДКР у тих 

сферах, де існують відповідні науково-технічні напрацювання, включення до 

глобальних технологічних ланцюгів.  

Третій етап стратегії визначається готовністю отримати конкурентні 

переваги через спроможність виробляти інноваційну продукцію та послуги 

на високотехнологічному рівні.  

До пріоритетних виробництв, що мають бути залучені на цьому етапі 

належать ракето- і літакобудування, космічні послуги, випуск засобів зв’язку 

і навігації, галузі оборонної промисловості. 

Провідником інноваційного розвитку, замовником і організатором 

виконання відповідних техніко-економічних проектів повинна насамперед 

стати держава. Пріоритетне фінансування, стимулювання розробки та 

впровадження передових технологій, створення нових організаційних 

структур, освоєння передового світового досвіду забезпечить інноваційний 

прорив в визначених галузях і тим самим створить умови для заміни 

імпортної техніки і технологій в галузях нижнього рівня конкуренції. 

Участь українських єврорегіонів в світовому поділі праці передбачає 

прорив за всіма напрямами, і, хоча стратегічним пріоритетом є використання 
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конкурентних переваг вищого порядку, проте його неможливо реалізувати 

без «витягування» галузей нижнього рівня. Саме тому з врахуванням 

сучасних реалій та просторової локалізації економічних агентів інвестиційно-

інноваційна стратегія в цілому може бути представлена як логічний 

послідовно-паралельний зв’язок етапів розвитку економіки регіонів. 

Якщо співвіднести визначені нами етапи стратегії з теорією М.Портера 

[12, С.155], то перший з них відповідає ознакам факторно-керованої 

економіки. Досягнення певного рівня конкурентоспроможності регіону 

можливе за рахунок місцевих унікальних ресурсів, які присутні або 

створюються в регіоні. Конкурентоспроможність на основі використання 

природно-ресурсного потенціалу характерна для сільськогосподарських 

регіонів із сприятливими природо-кліматичними умовами і багатими 

земельними угіддями. Завдяки цим первинним конкурентним перевагам 

забезпечена спеціалізація економіки регіону на виробництві предметів 

широкого вжитку та продукції низького рівня обробки, конкуренція 

відбувається в основному за цінами. Спроможність до інновацій не чинить 

суттєвого впливу на економічну динаміку. Економіка в цьому випадку є 

високочутливою до впливу економічних криз, зміни споживчих цін і 

валютних курсів. Неефективна економічна структура, в якій переважають 

виробництва з низькою доданою вартістю: металургія, хімічна 

промисловість, переробка сільськогосподарської продукції, обумовлює 

високу енергоємність ВВП, залежність від імпорту енергоносіїв, забезпечує 

експорт здебільшого продукції четвертого і третього рівнів технологічності, 

натомість потребує  імпорту високотехнологічних споживчих товарів і 

обладнання. Все це призводить до від’ємного сальдо торгівлі товарами 

вищих ступенів технологічності у торгівельному балансі. 

Згідно методики, запропонованої в Глобальному звіті про конкуренцію 

(The Global Competitiveness Report) Україна знаходиться на факторно-

керованій стадії розвитку за критерієм величини ВВП на душу населення (до 
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2 тис.дол. США) та частки сировинного експорту у його загальному обсязі 

(більше 70%) [13].  

На цій стадії розвитку переважний вплив на економічну динаміку 

чинять наявність і екстенсивне використання дешевих факторів виробництва 

(первинних конкурентних переваг). Вплив інновацій на 

конкурентоспроможність незначний. 

Країни з ВВП на душу населення від 3 до 5 тис.дол.США та з часткою 

первинного (сировинного експорту) не більше 70% від загального обсягу 

формують другу групу країн, коли розвиток визначається факторами-

підвищувачами ефективності. В країнах з доходом населення понад 17 

тис.дол.США і експортом сировинних товарів не більше 70% від загального 

обсягу експорту належить до країн на третій стадії розвитку. 

Ця ж методика дозволяє визначити етапи перехідних економік. Перехід 

від першої до другої стадії розвитку супроводжується ростом ВВП на душу 

населення з 2 до 3 тис. дол.. США, а питома вага факторів, що визначають 

базові вимоги, поступово зменшується з 50 до 40%. В той же час питома вага 

факторів, що підвищують ефективність, зростає від 40 до 50%. Економіки, 

що забезпечують дохід на душу населення від 9 до 17 тис.дол. США 

вважаються перехідними від другої до третьої стадії розвитку. В них частка 

інноваційних факторів впливу зростає до 30%. Країни, що не адаптують своєї 

економіки до переходу на вищу стадію розвитку, зазнають ризику втрати 

своєї конкурентоспроможності.  

Країни – технологічні лідери Європи, знаходяться на третій стадії 

розвитку, яку визначають головним чином інноваційні фактори. Країни 

Центральної та Східної Європи входять до другої групи країн, де фактори 

економічного розвитку використовуються ефективно і діють у напрямі 

посилення зростання. Країни, що є партнерами України в єврорегіонах і 

вступили до ЄС в другій хвилі, мають значне відставання показника ВВП на 

душу населення в 3-10 разів. Зауважимо, що середні показник ВВП на душу 

населення по країнах ЄС станом на 2010 р. становить 33979 дол.США. 
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Економіка східних партнерів – Білорусії і Російської Федерації забезпечили 

ВВП на душу  населення відповідно в 2 і 3 рази вищий, аніж економіка 

України. 

Таблиця 1. 

Динаміка ВВП на душу населення (дол.США) країн-технологічних 

лідерів ЄС та країн-партнерів українських єврорегіонів 

Країни Роки 

  2006 2007 2008 2009 2010 

Німеччина 37400 39450 42680 42430 43330 

Франція 36740 38960 42080 42610 42390 

Великобританія 41060 44050 45600 41060 38540 

Угорщина 10830 11500 13010 13080 12990 

Румунія 4870 6430 8290 8320 7804 

Польща 8340 9800 11870 12190 12420 

Словаччина 12407 14260 16590 16120 16220 

Білорусія 3490 4350 5550 5680 6030 

Молдова 1030 1160 1500 1570 1810 

Російська 

Федерація 5820 7590 9630 9290 9910 

Україна 1950 2570 3210 2840 3010 

Джерело: складено автором на основі даних [14] 

Україна в 2006 році потрапила в групу країн з низьким рівнем доходу 

(ВВП на душу населення 1950 дол.США) і часткою сировинного експорту в 

загальному обсязі експорту понад 70%. За наступні чотири роки ВВП на 

душу населення зріс в півтора рази (3010 дол.США в 2010 році) а частка 

первинного експорту знизилась до 55,7% . Це дає підстави чітко визначити 

економіку України, і, відповідно, українських єврорегіонів як інвестиційно-

керовану. 

За умов інвестиційно-керованої економіки головним джерелом 

конкурентоспроможності є ефективність виробництва стандартних 

продуктів, якість продукції та послуг, а не лише ціни, характерні для цієї 

стадії. Проте технології та устаткування здебільшого постачаються з-за 

кордону через спільні підприємства, прямі іноземні інвестиції та 
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ліцензування. Економіка регіонів концентрується на експорті обробних 

галузей та не пов’язаних з ресурсами послуг. Доступ до більших ринків 

сприяє зростанню масштабів економіки. Проте така економіка залишається 

чутливою до світових фінансових криз та зовнішніх шоків. 

Передумовою третьої стадії – інноваційно-керованої економіки є 

отримання додаткових стратегічних наявних і перспективних конкурентних 

переваг у виробництві високотехнологічної інноваційної продукції та послуг. 

Компанії конкурують не за цінами і навіть не за якістю тотожних товарів, а за 

допомогою унікальних стратегій, а добре розвинуті інституції та мотиваційні 

стимули до інновацій стають головним фактором конкурентоспроможності. 

Бізнес-середовище характеризується наявністю кластерів у всіх сферах. 

Інноваційно-керована економіка визначається високою часткою послуг в 

доданій вартості і є найбільш еластичною до зовнішніх шоків. 

Міжнародний досвід свідчить, що для отримання прогресу поточну 

стадію розвитку потрібно пройти якнайскоріше, забезпечити відповідні 

соціальні та інституційні перетворення, а на їх основі сформувати 

передумови для інвестиційно-інноваційної моделі розвитку. При цьому 

виробники, що мають намір успішно розвиватись, повинні постійно 

удосконалювати способи конкуренції, що забезпечить перехід від змагання за 

початкові конкурентні переваги (дешева робоча сила, природні ресурси) до 

конкурентних переваг, що виникають з використанням більш ефективних та 

ускладнених технологічних процесів, маркетингу та менеджменту. Такий 

перехід супроводжується зростанням доданої вартості, створеної 

економічними агентами. Проте період перехідної економіки України, що 

мала всі базові умови для високого рівня розвитку продуктивних сил, в тому 

числі значний потенціал в науково-технологічній сфері, широку мережу 

соціальних об’єктів охорони здоров’я та освіти є невиправдано тривалим. 

Можливість швидко увійти в міжнародну спільноту на умовах партнерства 

проблематична через наслідки інтеграційних процесів в Європі, що призвели 

до утворення складного багаторівневого і різноманітного за своїми 
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характеристиками економічного простору. Україні необхідно визначитись із 

зовнішньоторговими пріоритетами і векторами спрямування економічної 

активності між інтегрованим західноєвропейським економічним простором, 

південно-східним, що динамічно формується та східним, що перебуває в 

стані хаосу. Стратегічний інтерес країни щодо розвитку інтеграційних 

процесів з Євросоюзом не підкріплюється готовністю блоку прийняти 

український ринок, оскільки за своїми економічними характеристиками він 

не відповідає вимогам інтегрованого економічного простору. 

Альтернативним шляхом для прискорення формування конкурентних 

переваг, що дадуть можливість опанувати третій етап стратегії, ввійти в 

економічний простір на умовах партнерства має стати різношвидкісна 

транскордонна регіоналізація за всіма векторами розвитку. 
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